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AREE METROPOLITANE NELLE LORO PERIFERIE

INCREMENTO OBESITÀ NELLE CITTÀ E 
        NELLE PERIFERIE (2001-2022)5

ALIMENTAZIONE1

L’impatto dell’Obesità in Italia
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ECCESSO  DI PESO

10,2% del Nord-Ovest 
11% del Nord-Est 
10,6% del Centro 

13,2% al Sud
12,5% delle Isole ADULTI (18+)1

OBESITÀ

BAMBINI/ADOLESCENTI 
(3 -17 anni) 

ECCESSO DI PESO

Circa 10 milioni (il 17,2% della 
popolazione di 3 anni e più) dichiarano 
di consumare almeno 4 o più porzioni di 
frutta o verdura al giorno.  

PERCEZIONE DELL’ECCESSO DI PESO1

Auto percezione adulti4

Autopercezione del proprio peso corporeo
Prevalenze per stato nutrizionale

ITALIA
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ECCESSO PONDERALE
Il 40,3% dei bambini in sovrappeso o obesi è 
percepito dalla madre come sono-normopeso.

ATTIVITÀ MOTORIA
Il 59,1% delle madri di bambini fisicamente
poco attivi ritene che il proprio figlio svolga
attività fisica adeguata.

QUANTITÀ DI CIBO
tra le madri di bambini in sovrappeso
o obesi, il 69,9% pensa che la quantità
di cibo assunta dal proprio figlio non sia
eccessiva.

Percezione delle madri di bambini con eccesso di peso3  

Circa 17 milione e 300 mila in sovrappeso

Circa 5 milione e 600 mila con obesità 
    (11,4 %)

Sono 2 milioni 200 mila in eccesso 
di peso, ovvero il 27,2% della 
popolazione di 3-17 anni.

-

 21,8% del Nord-Ovest  
     23,7% del Nord-Est   
        26,1% al Centro  
           35,2% al Sud   
        31,3% delle Isole  

(35%)



CONSIGLIO DI FARE ATTIVITÀ FISICA PER REGIONE4

ATTIVITÀ FISICA E SEDENTARIETÀ

(il 37,2 % della popolazione di 3 anni e più) dichiarano di non 
praticare né sport né attività fisica nel tempo libero. 
Si osservano marcate differenze di genere: 
è sedentario il 40,6% delle donne contro il 33,6% degli uomini4

21.375.000 PERSONE 

DISUGUAGLIANZE SOCIALI CORRELATE ALL’OBESITÀ
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BAMBINI/ADOLESCENTI (3-17 ANNI)
ECCESSO DI PESO E GRADO DI ISTRUZIONE 
DEI GENITORI2

ADULTI (18+)
OBESITÀ E GRADO DI ISTRUZIONE1

21,9% alto titolo di studio dei genitori

28,3% medio titolo di studio dei genitori

32,8% basso titolo di studio dei genitori

6,4% alto titolo di studio

9,4% medio titolo di studio

15,3% basso titolo di studio

                                         

7,7% popolazione 
adulta totale

15,9% 
popolazione
obesa

22% popolazione 
adulta totale

39,4% 
popolazione
obesa

4,9% popolazione 
adulta totale

7,4% popolazione
obesa

DIABETE IPERTENSIONE
MALATTIE 

DEL 
CUORE

OBESITÀ E ALTRE  MALATTIE1

1. Indagine ISTAT: Aspetti della vita quotidiana 2022
2. Indagine ISTAT: Aspetti della vita quotidiana 2021-2022
3. Istituto Superiore di Sanità Okkio alla salute report Italia 2019
4. Istituto Superiore di Sanità Sorveglianza PASSI 2020-2021 e 2021-2022
5. Health City Institute/C14+ – Analisi su obesità e diabete nelle città 2001-2022
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